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ВЕКТОРИ ПІДВИЩЕННЯ АДАПТИВНОСТІ ТА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВ КОРПОРАТИВНОГО СЕКТОРУ В УМОВАХ НЕСТАБІЛЬНОСТІ 
 

Вступ. Сучасні умови розвитку національної 

економіки характеризуються зростанням рівня не-

стабільності, що зумовлена макроекономічними 

дисбалансами, структурними трансформаціями, 

глобалізаційними процесами та посиленням 

конкурентного тиску. За таких умов особливої акту-

альності набуває проблема забезпечення стійкого 

функціонування підприємств корпоративного сек-

тору, які відіграють ключову роль у формуванні еко-

номічного потенціалу держави, інвестиційній ак-

тивності та розвитку інноваційних процесів. 

Підприємства корпоративного сектору функ-

ціонують у складному та динамічному середовищі, 

що характеризується високим рівнем невизначе-

ності, фінансових ризиків і нестабільністю ринкової 

кон’юнктури. Це зумовлює необхідність формуван-

ня ефективних механізмів адаптації до змін зов-

нішніх і внутрішніх чинників, а також пошуку нових 

підходів до підвищення їхньої конкурентоспромож-

ності. Адаптивність підприємств у таких умовах 

стає не лише інструментом реагування на кризові 

явища, а й важливою передумовою довгострокового 

розвитку та збереження конкурентних переваг. 

Незважаючи на значну кількість наукових до-

сліджень, присвячених проблемам корпоративного 

управління, конкурентоспроможності та антикри-

зового менеджменту, питання комплексного визна-

чення векторів підвищення адаптивності підпри-

ємств корпоративного сектору в умовах нестабіль-

ності залишаються недостатньо опрацьованими. Це 

зумовлює потребу в узагальненні теоретичних під-

ходів, систематизації чинників впливу та розроблен-

ні практичних рекомендацій щодо вдосконалення 

організаційно-економічних механізмів управління 

корпоративними структурами. 

Постановка проблеми. Сучасний розвиток 

економіки відбувається в умовах зростаючої неста-

більності, що проявляється у посиленні макроеко-

номічних дисбалансів, структурних деформаціях, 

циклічних коливаннях, геоекономічних викликах та 

підвищеному рівні невизначеності бізнес-середови-

ща. За таких умов підприємства корпоративного 

сектору, які формують основу економічного потен- 

ціалу держави, стикаються з необхідністю опера-

тивного реагування на зміни зовнішнього середо- 

вища, збереження фінансової стійкості та підтри-

мання конкурентних позицій на ринку. 

Нестабільність економічного середовища за-

гострює проблему обмеженості ресурсів, зростання 

ризиків, зниження інвестиційної активності та 

ускладнення процесів стратегічного планування. 

Традиційні підходи до управління підприємствами 

корпоративного сектору виявляються недостатньо 

ефективними в умовах швидких і непередбачуваних 

змін, що зумовлює потребу в перегляді організа-

ційно-економічних механізмів управління та пошу-

ку нових векторів підвищення адаптивності й конку-

рентоспроможності корпоративних структур. 

Актуальність даного дослідження визначається 

необхідністю наукового обґрунтування комплекс-

них підходів до формування адаптивних стратегій 

розвитку підприємств корпоративного сектору, які 

дозволяють поєднати гнучкість управління з дов-

гостроковою орієнтацією на зростання ефективності 

та конкурентних переваг. Особливого значення на-

буває систематизація внутрішніх і зовнішніх 

чинників впливу на адаптаційні можливості підпри-

ємств, а також визначення пріоритетних векторів їх 

розвитку в умовах нестабільності. 

Таким чином, дослідження векторів підвищен-

ня адаптивності та конкурентоспроможності під-

приємств корпоративного сектору є своєчасним і 

необхідним як з теоретичної, так і з практичної точ-

ки зору, оскільки його результати можуть бути ви-

користані при розробленні стратегій розвитку кор-

поративних підприємств, удосконаленні системи 

корпоративного управління та формуванні ефектив-

ної економічної політики в умовах нестабільного 

економічного середовища. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проблематика підвищення адаптивності та конку-

рентоспроможності підприємств корпоративного 

сектору в умовах нестабільності є міждисциплі-

нарною та перебуває у фокусі досліджень стратегіч- 
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ного менеджменту, антикризового управління, кор-

поративного управління та теорії організаційних 

змін. У наукових працях конкурентоспроможність 

підприємства традиційно розглядається крізь приз-

му формування та утримання конкурентних переваг, 

ефективності використання ресурсів і позиціону- 

вання на ринку; значний внесок у розвиток відпо-

відних підходів зробили М. Портер (моделі конку-

рентних стратегій), І. Ансофф (стратегічне плану-

вання та продуктово-ринкові траєкторії), Г. Мінц-

берг (концепції стратегічного процесу), а також  

Р. Грант (ресурсний підхід). У контексті нестабіль-

ності посилюється роль інноваційності та швидкості 

управлінських реакцій, що відображено в концеп-

ціях динамічних здібностей (D. Teece) і організацій-

ної гнучкості. 

Адаптивність підприємств у сучасних дослід-

женнях інтерпретується як здатність організації 

своєчасно виявляти зміни зовнішнього середовища, 

перебудовувати бізнес-процеси, структуру та інст-

рументи управління, забезпечуючи безперервність 

діяльності й стійкість результатів. Цей напрям ко-

респондує з теоріями організаційної стійкості/ре-

зильєнтності (C. Holling та подальші прикладні роз-

робки) і підходами антикризового менеджменту, де 

ключовими виступають превентивна діагностика 

ризиків, сценарне планування, управління ліквід-

ністю та побудова систем раннього попередження. 

Окремий пласт досліджень присвячено специ-

фіці корпоративного сектору, де ефективність функ-

ціонування істотно залежить від якості корпора-

тивного управління, прозорості, узгодження інтере-

сів стейкхолдерів і механізмів контролю. У класич-

них роботах з агентської теорії (M. Jensen, W. Meck-

ling) та дослідженнях корпоративного управління 

(A. Shleifer, R. Vishny) наголошується, що конфлік-

ти між власниками й менеджментом, асиметрія 

інформації та слабкі інститути можуть знижувати 

керованість і сповільнювати адаптацію корпора-

тивних структур. У вітчизняній науковій літературі 

значна увага приділяється проблемам корпорати-

візації, розвитку корпоративних відносин, підви-

щення фінансової стійкості та модернізації орга-

нізаційно-економічних механізмів управління під-

приємствами. 

Водночас, попри широку наукову базу, не-

достатньо систематизованими залишаються питан-

ня комплексного виокремлення та пріоритизації 

векторів підвищення адаптивності й конкуренто-

спроможності саме підприємств корпоративного 

сектору з урахуванням поєднання: (1) динамічних 

здібностей і цифрової трансформації, (2) корпора-

тивного управління та стейкхолдер-орієнтованості, 

(3) антикризових інструментів і довгострокових 

стратегій зростання. Це зумовлює необхідність по-

дальших досліджень, спрямованих на формування 

узгодженої системи векторів і практичних рекомен- 

дацій щодо їх реалізації в умовах нестабільного 

середовища. 

Формулювання цілей статті (постановка 

завдання). 

Метою статті є наукове обґрунтування та 

систематизація основних векторів підвищення адап-

тивності й конкурентоспроможності підприємств 

корпоративного сектору в умовах економічної не-

стабільності, а також визначення напрямів їх прак-

тичної реалізації з урахуванням сучасних викликів 

зовнішнього та внутрішнього середовища. 

Для досягнення поставленої мети в статті пе-

редбачається вирішення таких завдань: ідентифі-

кувати основні зовнішні та внутрішні чинники, що 

впливають на адаптаційні можливості й конкурентні 

позиції підприємств корпоративного сектору в 

умовах нестабільності; проаналізувати роль корпо-

ративного управління та організаційно-економічних 

механізмів у забезпеченні стійкого розвитку корпо-

ративних підприємств; обґрунтувати та системати-

зувати вектори підвищення адаптивності та конку-

рентоспроможності підприємств корпоративного 

сектору; визначити практичні напрями впровад-

ження запропонованих векторів з метою підвищен-

ня ефективності управління та забезпечення довго-

строкової стабільності діяльності корпоративних 

підприємств. 

Реалізація зазначених завдань дозволить сфор-

мувати комплексний підхід до підвищення адап-

тивності й конкурентоспроможності підприємств 

корпоративного сектору та сприятиме розробленню 

практичних рекомендацій для управлінських рішень 

в умовах нестабільного економічного середовища. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-

тування. Для початку доцільно представити систе-

матизовану ідентифікацію основних зовнішніх та 

внутрішніх чинників, що впливають на адаптаційні 

можливості та конкурентні позиції підприємств кор-

поративного сектору в умовах економічної неста-

більності. 

Основні чинники впливу на адаптивність і кон-

курентоспроможність підприємств корпоративного 

сектору: 

Зовнішні чинники: 

1. Макроекономічна нестабільність.  

Коливання економічної кон’юнктури, інфля-

ційні процеси, зміни валютного курсу та процент-

них ставок безпосередньо впливають на фінансові 

результати діяльності корпоративних підприємств, 

ускладнюють прогнозування та стратегічне плану-

вання. 

2. Інституційно-регуляторне середовище. 

Податкова політика, регуляторні обмеження, 

зміни у законодавстві, рівень захисту прав власності 

та інвесторів визначають умови функціонування 
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корпоративного сектору й впливають на його ін-

вестиційну привабливість. 

3. Рівень конкуренції та ринкова кон’юнктура. 

Посилення конкурентного тиску, поява нових 

гравців, зростання ролі транснаціональних корпо- 

рацій і зміна споживчих переваг потребують від 

підприємств швидкої адаптації стратегій та бізнес-

моделей. 

4. Технологічні зміни та цифровізація. 

Прискорення технологічного розвитку, впро-

вадження цифрових платформ, автоматизація та 

використання аналітики даних формують нові ви-

моги до організації бізнес-процесів і створюють як 

загрози, так і можливості для підвищення конку- 

рентоспроможності. 

5. Глобалізаційні та геоекономічні чинники. 

Інтеграція у світові ринки, зміни в міжнародній 

торгівлі, геополітичні ризики та порушення ланцю-

гів постачання істотно впливають на стабільність 

діяльності корпоративних підприємств. 

Внутрішні чинники: 

1. Якість корпоративного управління. 

Ефективність органів управління, прозорість 

прийняття рішень, узгодження інтересів власників, 

менеджменту та інших стейкхолдерів безпосе-

редньо визначають здатність підприємства опера-

тивно реагувати на зміни. 

2. Фінансово-економічна стійкість. 

Рівень ліквідності, платоспроможності, струк-

тури капіталу та доступ до фінансових ресурсів фор-

мують базу для реалізації адаптаційних стратегій і 

підтримання конкурентних переваг. 

3. Організаційна структура та гнучкість управ-

ління. 

Здатність підприємства швидко змінювати ор-

ганізаційну структуру, делегувати повноваження та 

оптимізувати бізнес-процеси є ключовою умовою 

адаптивності в нестабільному середовищі. 

4. Інноваційний потенціал. 

Рівень науково-технічного розвитку, інвестиції 

в інновації, здатність до впровадження нових про-

дуктів і технологій забезпечують довгострокову 

конкурентоспроможність корпоративних підпри-

ємств. 

5. Кадровий потенціал та корпоративна куль-

тура. 

Кваліфікація персоналу, система мотивації, лі-

дерство та орієнтація на зміни формують внутрішню 

готовність підприємства до адаптації. 

6. Система управління ризиками та антикризо-

вого менеджменту. 

Наявність механізмів ідентифікації, оцінюван-

ня та мінімізації ризиків, а також систем раннього 

попередження сприяє підвищенню стійкості підпри-

ємств корпоративного сектору. 

Таким чином, адаптаційні можливості та 

конкурентні позиції підприємств корпоративного 

сектору формуються під впливом комплексу вза-

ємопов’язаних зовнішніх і внутрішніх чинників. Їх 

системне врахування та узгодження в процесі управ-

ління дозволяє підвищити гнучкість корпоративних 

структур, знизити рівень ризиків і забезпечити 

стійкий розвиток у довгостроковій перспективі. 

 

Таблиця 1. Чинники впливу на адаптаційні 

можливості та конкурентоспроможність 

підприємств корпоративного сектору  

в умовах нестабільності 

Чинник 

Вплив на 

адаптивність і 

конкуренто-

спроможність 

Управлінські 

інструменти 

реагування 

Макроеко-

номічна 

нестабіль-

ність 

Ускладнює прогно-

зування, підвищує 

фінансові ризики, 

знижує інвестиційну 

активність 

Сценарне планування, 

бюджетування, фінан-

сове хеджування, 

антикризове управ-

ління 

Інституцій-

но-регуля-

торне се-

редовище 

Визначає правила 

функціонування та 

інвестиційну при-

вабливість корпо-

ративних підпри-

ємств 

Моніторинг регуля-

торних змін, податко-

ве планування, комп-

лаєнс-менеджмент 

Рівень кон-

куренції та 

ринкова 

кон’юнктура 

Посилює тиск на 

ціни, маржу та 

ринкові позиції 

Конкурентні стратегії, 

диверсифікація, бенч-

маркінг, маркетингові 

інновації 

Технологічні 

зміни та 

цифровізація 

Формують нові 

бізнес-моделі та 

підвищують вимоги 

до ефективності 

Цифрова трансфор-

мація, автоматизація 

процесів, впровад-

ження ІТ-рішень 

Глобаліза-

ційні та гео-

економічні 

чинники 

Впливають на ста-

більність ланцюгів 

постачання та 

доступ до ринків 

Диверсифікація поста-

чальників, управління 

ланцюгами створення 

вартості 

Якість кор-

поративного 

управління 

Визначає швидкість 

та обґрунтованість 

управлінських 

рішень 

Удосконалення корпо-

ративного управління, 

підвищення прозо-

рості, KPI 

Фінансово-

економічна 

стійкість 

Забезпечує ресурсну 

базу для адаптації та 

розвитку 

Управління ліквід-

ністю, оптимізація 

структури капіталу, 

фінансовий контроль 

Організаційна 

структура та 

гнучкість 

управління 

Впливає на 

швидкість 

реагування на зміни 

Реінжиніринг бізнес-

процесів, децентра-

лізація, agile-підходи 

Інноваційний 

потенціал 

Формує довго-

строкові конкурент-

ні переваги 

Інноваційна стратегія, 

інвестиції в НДДКР, 

партнерства 

Кадровий 

потенціал і 

корпоратив-

на культура 

Визначає готовність 

персоналу до змін 

Система мотивації, 

розвиток компетенцій, 

change-management 

Система 

управління 

ризиками 

Знижує ймовірність 

криз і втрат 

Ризик-менеджмент, 

системи раннього 

попередження, аудит 

Джерело: авторська розробка 
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Таблиця 2. Матриця векторів підвищення 
адаптивності та конкурентоспроможності 
підприємств корпоративного сектору  
в умовах нестабільності 

Чинник Вектор адаптації 
Очікуваний 
результат 

Макроеконо- 
мічна 
нестабільність 

Впровадження анти-
кризового та сце-
нарного управління 

Зниження фінансо-
вих ризиків, підви-
щення стійкості до 
економічних коли-
вань 

Інституційно-
регуляторне 
середовище 

Удосконалення сис-
теми корпоративного 
комплаєнсу та подат-
кового планування 

Підвищення право-
вої захищеності та 
інвестиційної 
привабливості 

Посилення 
конкуренції та 
зміна ринкової 
кон’юнктури 

Розроблення гнучких 
конкурентних стра-
тегій і диверсифікація 
діяльності 

Зміцнення ринко-
вих позицій та 
зростання конку-
рентних переваг 

Технологічні 
зміни та 
цифровізація 

Цифрова трансфор-
мація бізнес-процесів 

Підвищення опера-
ційної ефективнос-
ті та швидкості уп-
равлінських рішень 

Глобалізаційні 
та геоеконо-
мічні ризики 

Диверсифікація лан-
цюгів постачання та 
ринків збуту 

Зменшення залеж-
ності від зовнішніх 
шоків і підвищення 
стабільності 

Недостатня 
якість корпо-
ративного 
управління 

Удосконалення сис-
теми корпоративного 
управління та прозо-
рості 

Підвищення довіри 
інвесторів і ефек-
тивності управлін-
ня 

Обмежені фі-
нансові ресур-
си 

Оптимізація структу-
ри капіталу та управ-
ління ліквідністю 

Забезпечення фі-
нансової стійкості 
та ресурсної гнуч-
кості 

Низька органі-
заційна гнуч-
кість 

Реінжиніринг бізнес-
процесів і децентра-
лізація управління 

Скорочення часу 
реакції на зміни та 
підвищення адап-
тивності 

Недостатній 
інноваційний 
потенціал 

Активізація іннова-
ційної діяльності та 
партнерських проєк-
тів 

Формування довго-
строкових конку-
рентних переваг 

Кадрові ризи-
ки та опір змі-
нам 

Розвиток кадрового 
потенціалу та управ-
ління змінами 

Підвищення моти-
вації персоналу та 
готовності до 
трансформацій 

Високий рі-
вень ризиків і 
невизначеності 

Впровадження сис-
теми ризик-менедж-
менту та раннього 
попередження 

Зниження ймо-
вірності кризових 
ситуацій 

Джерело: авторська розробка 
 

Запропонована матриця дозволяє комплексно 
пов’язати ключові чинники нестабільності з відпо-
відними векторами адаптації та очікуваними резуль-
татами, що створює методологічне підґрунтя для 
формування адаптивних стратегій розвитку підпри-
ємств корпоративного сектору та підвищення їх 
конкурентоспроможності. 

Стійкий розвиток підприємств корпоративного 
сектору в умовах нестабільного економічного сере-
довища значною мірою залежить від якості корпо-
ративного управління та ефективності організа-
ційно-економічних механізмів, що забезпечують 
узгоджене функціонування всіх елементів корпо- 

ративної системи. Саме ці інституційні та управ-
лінські компоненти формують здатність підпри-
ємства адаптуватися до змін, мінімізувати ризики та 
підтримувати конкурентні позиції у довгостроковій 
перспективі. 

Корпоративне управління відіграє ключову 
роль у забезпеченні стратегічної орієнтації та прозо-
рості діяльності корпоративних підприємств. Через 
систему органів управління, механізми контролю та 
розподілу повноважень воно забезпечує баланс інте-
ресів між власниками, менеджментом і іншими 
стейкхолдерами. Високий рівень корпоративного 
управління сприяє підвищенню довіри інвесторів, 
зниженню агентських витрат, ефективнішому залу-
ченню фінансових ресурсів і формуванню стабіль-
ної інвестиційної бази для розвитку підприємства. 

В умовах нестабільності особливого значення 
набуває здатність системи корпоративного управ-
ління забезпечувати гнучкість стратегічних рішень і 
своєчасне реагування на зовнішні виклики. Це дося-
гається завдяки впровадженню сучасних принципів 
корпоративного управління, таких як прозорість, 
підзвітність, відповідальність та орієнтація на 
довгострокову вартість бізнесу. Ефективні меха-
нізми внутрішнього контролю, аудиту та управління 
ризиками дозволяють своєчасно виявляти загрози та 
запобігати кризовим явищам. 

Організаційно-економічні механізми виступа-
ють інструментальною основою реалізації корпора-
тивної стратегії та забезпечення стійкого розвитку. 
Вони охоплюють сукупність методів, форм, інстру-
ментів і важелів управління ресурсами, фінансо-
вими потоками, бізнес-процесами та персоналом. Їх 
ефективність визначає здатність підприємства опти-
мізувати витрати, підвищувати продуктивність, за-
безпечувати інноваційну активність і підтримувати 
фінансову стійкість. 

Взаємодія корпоративного управління та орга-
нізаційно-економічних механізмів формує цілісну 
систему забезпечення стійкого розвитку корпора-
тивних підприємств. Корпоративне управління ви-
значає стратегічні орієнтири та правила гри, тоді як 
організаційно-економічні механізми забезпечують 
їх практичну реалізацію. Узгодженість цих елемен-
тів дозволяє підвищити адаптивність корпоратив-
них структур, знизити рівень невизначеності та за-
безпечити баланс між короткостроковою ефектив-
ністю й довгостроковою стабільністю розвитку. 

Таким чином, корпоративне управління та 
організаційно-економічні механізми є взаємодо-
повнювальними чинниками стійкого розвитку під-
приємств корпоративного сектору. Їх удоскона-
лення та інтеграція з урахуванням умов нестабіль-
ності створюють передумови для формування адап-
тивних стратегій, підвищення конкурентоспромож-
ності та забезпечення довгострокового економічно-
го зростання корпоративних підприємств. 

Розроблена логічна модель забезпечення стій-
кого розвитку підприємств корпоративного сектору 
в умовах нестабільності (рис. 1). 
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Рисунок. Логічна модель забезпечення стійкого розвитку підприємств корпоративного сектору  
в умовах нестабільності 
Джерело: авторська розробка. 
 

Запропонована модель відображає системний 
характер взаємодії корпоративного управління та 
організаційно-економічних механізмів у забезпе-
ченні стійкого розвитку підприємств корпоратив-
ного сектору. Корпоративне управління формує 
стратегічні орієнтири та правила функціонування, 
тоді як організаційно-економічні механізми забезпе-
чують практичну реалізацію управлінських рішень, 
формуючи адаптаційні можливості та конкурент- 
ні переваги підприємств у нестабільному середови-
щі. 

В умовах нестабільного економічного середо-
вища здатність підприємств корпоративного секто-
ру до адаптації та збереження конкурентних позицій 
визначається не окремими управлінськими рішен-
нями, а комплексною системою взаємопов’язаних 
векторів розвитку. Їх реалізація має базуватися на 
принципах системності, гнучкості, довгострокової 
орієнтації та узгодження інтересів усіх учасників 
корпоративних відносин. 

1. Вектор удосконалення корпоративного уп-
равління. 

Даний вектор спрямований на підвищення 
якості стратегічного керівництва та ефективності 
прийняття управлінських рішень. Його реалізація 
передбачає посилення ролі наглядових органів, за-
безпечення прозорості та підзвітності, удоско-
налення механізмів внутрішнього контролю й 
управління ризиками. Ефективне корпоративне 
управління створює інституційну основу для швид-
кого реагування на зміни та формування довіри з 
боку інвесторів і партнерів, що є важливою перед-
умовою конкурентоспроможності. 

2. Вектор підвищення фінансово-економічної 
стійкості. 

Фінансова стабільність є базовою умовою адап-
тивності підприємств корпоративного сектору. 
Реалізація цього вектора передбачає оптимізацію 
структури капіталу, управління ліквідністю, дивер-
сифікацію джерел фінансування та впровадження 
антикризових фінансових інструментів. Забезпе-
чення фінансово-економічної стійкості дозволяє 
підприємствам зменшити залежність від зовнішніх 
шоків і зберігати інвестиційну активність у періоди 
нестабільності. 

3. Вектор організаційної гнучкості та процесної 
адаптації. 

Організаційна структура та бізнес-процеси ма-
ють бути зорієнтовані на швидку перебудову відпо-
відно до змін ринкового середовища. Цей вектор 
передбачає реінжиніринг бізнес-процесів, децент-
ралізацію управління, впровадження гнучких управ-
лінських підходів (agile, lean) і скорочення часу 
прийняття рішень. Підвищення організаційної гнуч-
кості сприяє оперативному реагуванню на неста-
більність і збереженню конкурентних переваг. 

4. Вектор інноваційного розвитку та цифрової 
трансформації. 

Інноваційна активність і цифровізація виступа-
ють ключовими чинниками довгострокової конку-
рентоспроможності корпоративних підприємств. 
Реалізація цього вектора охоплює впровадження 
сучасних інформаційних технологій, автоматизацію 
управлінських і виробничих процесів, розвиток 
НДДКР та використання цифрових платформ. Це 
підвищує ефективність, знижує витрати та створює 
нові джерела конкурентних переваг. 

• макроекономічні коливання, конкуренція, регуляторні зміни, ризики.Зовнішнє середовище 
нестабільності

• Функції: формування стратегічних цілей розвитку; узгодження інтересів 
стейкхолдерів; контроль і підзвітність; управління ризиками.

• Принципи: прозорість; відповідальність; підзвітність; орієнтація на 
довгострокову вартість.

Корпоративне управління 
(стратегічний рівень)

• Складові: фінансово-економічний механізм
(управління ліквідністю, капіталом, витратами); організаційний механізм 
(структура управління, бізнес-процеси, гнучкість); інноваційний механізм 
(цифровізація, НДДКР, технологічні зміни); кадровий механізм (мотивація, 
компетенції, корпоративна культура).

Організаційно-економічні 
механізми (операційний 

рівень)

• гнучкість управління; швидкість реакції на зміни; здатність до трансформації 
бізнес-моделі; антикризова стійкість.

Адаптаційні можливості 
підприємства

• підвищення ефективності діяльності; інноваційність; інвестиційна привабливість;
зміцнення ринкових позицій.

Конкурентні переваги

• фінансова стабільність; довгострокове зростання; збалансування економічних і
соціальних цілей; підвищення конкурентоспроможності в умовах нестабільності.

Стійкий розвиток корпо-
ративного підприємства
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5. Вектор розвитку людського капіталу та кор-
поративної культури. 

Адаптивність підприємств значною мірою ви-

значається готовністю персоналу до змін. Даний 

вектор передбачає розвиток професійних компе-

тенцій, удосконалення систем мотивації, форму-

вання культури інновацій та управління змінами. 

Інвестиції в людський капітал сприяють підви-

щенню гнучкості організації та здатності ефективно 

реалізовувати стратегічні трансформації. 

6. Вектор інтеграції зі стейкхолдерами та рин-

кової диверсифікації. 

Побудова партнерських відносин із інвесто-

рами, постачальниками, клієнтами та державними 

інституціями сприяє зниженню ризиків і підвищен-

ню стійкості корпоративних підприємств. Реалізація 

цього вектора передбачає диверсифікацію ринків 

збуту, ланцюгів постачання та продуктового порт-

феля, що дозволяє зменшити залежність від окремих 

сегментів і посилити конкурентні позиції. 

 

Таблиця 3. Вектори підвищення адаптивності  

та конкурентоспроможності підприємств 

корпоративного сектору та відповідні KPI 
№ 

з/п 
Вектор 

розвитку 
Зміст вектора 

Ключові показники 

результативності 

(KPI) 

1. Удосконален

ня корпора-

тивного 

управління 

Підвищення 

якості страте-

гічних рішень, 

прозорості та 

контролю 

Частка незалежних 

директорів; рівень 

розкриття інформації; 

ROE; ринкова капіта-

лізація; індекс корпо-

ративного управління 

2. Підвищення 

фінансово-

економічної 

стійкості 

Забезпечення 

стабільності 

фінансових 

потоків і ре-

сурсної 

гнучкості 

Коефіцієнт ліквід-

ності; фінансова авто-

номія; Debt/ EBITDA; 

коефіцієнт покриття 

відсотків; грошовий 

потік 

3. Організацій-

на гнучкість 

і процесна 

адаптація 

Оптимізація 

структури та 

швидкості 

управлінських 

реакцій 

Тривалість управлін-

ського циклу; опера-

ційні витрати; продук-

тивність праці; коефі-

цієнт оборотності 

активів 

4. Інновацій-

ний розвиток 

і цифрова 

трансфор-

мація 

Формування 

технологічних і 

процесних 

конкурентних 

переваг 

Частка витрат на 

НДДКР; рівень циф-

ровізації процесів; ча-

стка інноваційної про-

дукції; приріст опе-

раційної ефективності 

5. Розвиток 

людського 

капіталу та 

корпоратив-

ної культури 

Підвищення 

компетентності 

персоналу та 

готовності до 

змін 

Рівень плинності кад-

рів; витрати на 

навчання; індекс залу-

ченості персоналу; 

продуктивність праці 

6. Інтеграція зі 

стейкхолде-

рами та рин-

кова дивер-

сифікація 

Зниження ри-

зиків через 

партнерство й 

розширення 

ринків 

Частка диверсифіко-

ваних ринків; індекс 

задоволеності клієн-

тів; обсяг інвестицій; 

стабільність контрак-

тів 

Джерело: авторська розробка 

Систематизовані вектори підвищення адаптив-

ності та конкурентоспроможності підприємств кор-

поративного сектору утворюють цілісну модель 

розвитку, орієнтовану на подолання нестабільності 

та забезпечення довгострокової стійкості. Їх комп-

лексна реалізація дозволяє поєднати стратегічну 

гнучкість із фінансовою стабільністю, інноваційний 

розвиток – з ефективним корпоративним управлін-

ням, що є ключовою умовою успішного функціону-

вання корпоративних підприємств у сучасному 

економічному середовищі. 

У підсумковій частині дослідження розглянемо 

практичні напрями впровадження запропонованих 

векторів, орієнтовані на підвищення ефективності 

управління та забезпечення довгострокової стабіль-

ності діяльності підприємств корпоративного сек-

тору. 

Практичні напрями впровадження векторів 

підвищення адаптивності та конкурентоспромож-

ності корпоративних підприємств: 

1. Інституціоналізація якісного корпоративного 

управління. 

Практичні кроки: впровадження кодексу кор-

поративного управління та регулярної оцінки робо-

ти ради директорів; посилення ролі незалежних ди-

ректорів і профільних комітетів (аудит, ризики, ви-

нагороди); стандартизація процедур стратегічного 

планування і контролю виконання стратегій; за-

провадження інтегрованої системи управління ри-

зиками (ERM). 

Очікуваний ефект: підвищення прозорості, до-

віри інвесторів, якості стратегічних рішень. 

2. Забезпечення фінансово-економічної стій-

кості. 

Практичні кроки: оптимізація структури капі-

талу (баланс власного та позикового фінансування); 

впровадження бюджетування, cash-flow management 

та сценарного фінансового планування; диверси-

фікація джерел фінансування (ринок капіталу, парт-

нерські інвестиції); створення фінансових резервів і 

використання інструментів хеджування ризиків. 

Очікуваний ефект: зниження фінансових ризи-

ків, стабільність грошових потоків. 

3. Підвищення організаційної гнучкості та ефек-

тивності процесів. 

Практичні кроки: реінжиніринг ключових біз-

нес-процесів і скорочення управлінських рівнів; 

децентралізація прийняття рішень та впровадження 

agile/lean-підходів; автоматизація операційних і 

управлінських процесів; створення кросфункці-

ональних команд для швидкої реалізації змін. 

Очікуваний ефект: скорочення часу реакції на 

зміни, зростання операційної ефективності. 

4. Активізація інноваційного розвитку та циф-

рової трансформації. 

Практичні кроки: формування цифрової стра-

тегії та дорожньої карти трансформації; інвестиції в 
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ІТ-платформи, аналітику даних, автоматизацію та 

кібербезпеку; розвиток внутрішніх і відкритих інно-

вацій (партнерства, акселератори); впровадження 

KPI інноваційності (частка інноваційної продукції, 

ROI інновацій). 
Очікуваний ефект: підвищення продуктивнос-

ті, створення нових джерел конкурентних переваг. 
5. Розвиток людського капіталу та управління 

змінами. 
Практичні кроки: системне навчання та роз-

виток управлінських і цифрових компетенцій; удос-
коналення систем мотивації, пов’язаної з резуль-
татами та змінами; формування культури інновацій, 
відповідальності та безперервного вдосконалення; 
запровадження програм change-management для 
зниження опору змінам. 

Очікуваний ефект: зростання залученості пер-
соналу, підвищення адаптивності організації. 

6. Посилення взаємодії зі стейкхолдерами та 
диверсифікація ринків. 

Практичні кроки: розбудова партнерських від-
носин з інвесторами, постачальниками, клієнтами; 
диверсифікація продуктового портфеля, ринків 
збуту та ланцюгів постачання; впровадження ESG-
практик та нефінансової звітності; розвиток клієнто-
орієнтованих моделей і сервісів. 

Очікуваний ефект: зниження залежності від 
окремих ринків, підвищення стійкості бізнесу. 

7. Запровадження стратегічного та антикризо-
вого менеджменту нового покоління. 

Практичні кроки: інтеграція антикризового уп-
равління у загальну систему стратегічного менедж-
менту; використання сценарного, адаптивного та 
ситуаційного планування; формування системи ран-
нього виявлення кризових сигналів (early warning 
system); регулярний перегляд стратегій з урахуван-
ням змін зовнішнього середовища. 

Очікуваний ефект: підвищення готовності під-
приємства до криз, зменшення втрат від неста-
більності, збереження стратегічної керованості. 

8. Інтеграція принципів сталого розвитку та 
ESG в управлінські рішення. 

Практичні кроки: включення екологічних, соці-
альних та управлінських (ESG) критеріїв у корпо-
ративні стратегії; підготовка нефінансової та інтег-
рованої звітності; впровадження енергоефективних 
і ресурсозберігаючих технологій; розвиток корпора-
тивної соціальної відповідальності. 

Очікуваний ефект: зростання довгострокової 
інвестиційної привабливості, підвищення репу-
таційної стійкості та довіри з боку стейкхолдерів. 

9. Удосконалення інформаційно-аналітичного 
забезпечення управління. 

Практичні кроки: створення єдиного інформа-
ційного простору управління (ERP, BI-системи); ви-
користання аналітики даних для підтримки управ- 
лінських рішень; підвищення якості управлінсь- 
кого обліку та внутрішньої звітності; автоматизація 

контролю виконання стратегічних і операційних 
KPI. 

Очікуваний ефект: підвищення обґрунтованос-
ті рішень, зниження інформаційної асиметрії, зрос-
тання управлінської ефективності. 

10. Формування портфеля адаптивних страте-
гій розвитку. 

Практичні кроки: поєднання стратегій зрос-
тання, стабілізації та реструктуризації; розвиток гіб-
ридних бізнес-моделей; управління портфелем 
бізнес-напрямів і проєктів; регулярна оцінка ефек-
тивності стратегій за KPI. 

Очікуваний ефект: підвищення стратегічної 
гнучкості, оптимізація використання ресурсів, збе-
реження конкурентоспроможності в довгостроко-
вому періоді.  

11. Посилення внутрішньої інтеграції та корпо-
ративної синергії. 

Практичні кроки: координація стратегій дочір-
ніх і материнських структур; уніфікація управлінсь-
ких стандартів у корпоративних групах; викорис-
тання ефекту масштабу та спільних ресурсів; 
централізація функцій із високою доданою вартістю 
(фінанси, ІТ, стратегія). 

Очікуваний ефект: зростання синергетичного 
ефекту, підвищення ефективності корпоративних 
груп. 

12. Інституційне закріплення адаптивності як 
управлінського принципу. 

Практичні кроки: формалізація адаптивності у 
місії, стратегії та політиках підприємства; включен-
ня показників адаптивності до системи оцінювання 
менеджменту; створення постійних центрів управ-
ління змінами; розвиток організаційного навчання. 

Очікуваний ефект: формування довготривалої 
адаптивної здатності підприємства як стійкої кон-
курентної переваги. 

Таким чином, практичні напрями впровад-
ження векторів підвищення адаптивності та конку-
рентоспроможності підприємств корпоративного 
сектору мають комплексний характер і охоплюють 
стратегічний, організаційний, фінансовий, іннова-
ційний та інституційний рівні управління. Їх систем-
на реалізація забезпечує не лише короткострокове 
реагування на нестабільність, а й формування дов-
гострокової стабільності, стійкості та здатності кор-
поративних підприємств до саморозвитку в умовах 
динамічного економічного середовища. 

Реалізація запропонованих практичних напря-
мів забезпечує комплексне впровадження векторів 
підвищення адаптивності та конкурентоспромож-
ності підприємств корпоративного сектору. Їх 
узгоджене застосування дозволяє поєднати стра-
тегічну гнучкість, фінансову стабільність, іннова-
ційний розвиток і ефективне корпоративне управ-
ління, що є ключовою умовою довгострокової ста-
більності та сталого зростання корпоративних під-
приємств в умовах нестабільності. 
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Таблиця 4. Практичні напрями впровадження 
векторів підвищення адаптивності та 
конкурентоспроможності підприємств 
корпоративного сектору з очікуваними 
ефектами та ключовими показниками 
результативності (KPI) 
№ 
з/п 

Практичний 
напрям 

Очікуваний 
ефект 

Ключові показники 
результативності 

(KPI) 

1. 

Інституціо-
налізація 
корпоратив-
ного управлін-
ня 

Підвищення 
якості страте-
гічних рішень, 
довіри інвес-
торів 

Частка незалежних 
директорів; ROE; 
ринкова капіталіза-
ція; індекс корпора-
тивного управління 

2. 

Забезпечення 
фінансово-
економічної 
стійкості 

Стабільність 
грошових пото-
ків, зниження 
фінансових 
ризиків 

Коефіцієнти ліквід-
ності; Debt/EBITDA; 
фінансова автономія; 
грошовий потік 

3. 

Підвищення 
організацій- 
ної гнучкості 

Скорочення 
часу реакції на 
зміни 

Тривалість управ-
лінського циклу; 
операційні витрати; 
оборотність активів 

4. 

Інноваційний 
розвиток і 
цифрова 
трансформація 

Формування 
технологічних 
конкурентних 
переваг 

Частка витрат на 
НДДКР; рівень циф-
ровізації; частка ін-
новаційної продукції 

5. 

Розвиток 
людського 
капіталу та 
культури змін 

Зростання 
адаптивності 
персоналу 

Плинність кадрів; 
індекс залученості; 
витрати на навчання; 
продуктивність 
праці 

6. 

Інтеграція зі 
стейкхолде- 
рами та дивер-
сифікація 

Зниження рин-
кових і опера-
ційних ризиків 

Частка диверсифіко-
ваних ринків; CSI; 
стабільність конт-
рактів 

7. 

Стратегічний 
та антикри-
зовий менедж-
мент 

Підвищення 
готовності до 
криз 

Коефіцієнт фінан-
сової стійкості; 
частота перегляду 
стратегій; EVA 

8. 

Інтеграція 
принципів 
ESG і сталого 
розвитку 

Підвищення 
довгострокової 
інвестприваб-
ливості 

ESG-рейтинг; енер-
гоємність; нефінан-
сова звітність 

9. 

Інформаційно-
аналітичне 
забезпечення 
управління 

Обґрунтованість 
управлінських 
рішень 

Якість управлінської 
звітності; автомати-
зація KPI; швидкість 
прийняття рішень 

10. 

Формування 
портфеля 
адаптивних 
стратегій 

Стратегічна 
гнучкість і 
баланс розвитку 

Рентабельність порт-
феля; диверсифікація 
доходів; ROI проєк-
тів 

11. 

Посилення 
корпоративної 
синергії 

Ефект масштабу 
та ресурсна 
оптимізація 

Синергетичний 
ефект; зниження 
витрат; централізація 
функцій 

12. 

Інституційне 
закріплення 
адаптивності 

Стійка здатність 
до саморозвитку 

KPI адаптивності; 
швидкість змін біз-
нес-моделі; стійкість 
фінрезультатів 

Джерело: авторська розробка 
 

Запропонована система практичних напрямів, 
ефектів та KPI формує методичну основу для комп-
лексної оцінки та впровадження векторів підви-
щення адаптивності й конкурентоспроможності під-
приємств корпоративного сектору. Її використання 

дозволяє поєднати стратегічні цілі з операційними 
результатами, забезпечуючи довгострокову стабіль-
ність і стійкий розвиток корпоративних підприємств 
в умовах нестабільності. 

Висновки. У статті досліджено проблематику 
підвищення адаптивності та конкурентоспромож- 
ності підприємств корпоративного сектору в умовах 
економічної нестабільності, що характеризується 
зростанням рівня невизначеності, посиленням кон-
курентного тиску та ускладненням умов функ-
ціонування суб’єктів господарювання. Обґрунто-
вано, що в сучасних умовах адаптивність підпри-
ємств виступає ключовою передумовою їх стійкого 
розвитку та довгострокового збереження конку-
рентних позицій. 

На основі системного підходу ідентифіковано 
зовнішні та внутрішні чинники, що впливають на 
адаптаційні можливості корпоративних підпри-
ємств, а також визначено ключову роль корпора-
тивного управління та організаційно-економічних 
механізмів у формуванні ефективної моделі 
управління в умовах нестабільності. Доведено, що 
саме узгодженість стратегічного рівня управління з 
інструментальним забезпеченням дозволяє забезпе-
чити гнучкість, фінансову стійкість та інноваційну 
активність корпоративних структур. 

У статті систематизовано вектори підвищення 
адаптивності та конкурентоспроможності підпри-
ємств корпоративного сектору, які охоплюють 
удосконалення корпоративного управління, забез-
печення фінансово-економічної стійкості, підви-
щення організаційної гнучкості, розвиток інновацій 
і цифрової трансформації, інвестування в людський 
капітал, інтеграцію зі стейкхолдерами, впровад-
ження антикризового та стратегічного менеджмен-
ту, а також інституційне закріплення адаптивності 
як управлінського принципу. Запропоновано прак-
тичні напрями реалізації зазначених векторів та 
визначено відповідні показники результативності, 
що створює методичне підґрунтя для оцінювання 
ефективності управлінських рішень. 

Отримані результати мають теоретичне й прак-
тичне значення та можуть бути використані у 
процесі формування стратегій розвитку підпри-
ємств корпоративного сектору, удосконалення сис-
теми корпоративного управління й розроблення 
програм забезпечення стійкого розвитку в умовах 
нестабільного економічного середовища. Перспек-
тиви подальших досліджень доцільно пов’язати з 
емпіричною перевіркою запропонованих векторів і 
KPI на основі даних корпоративних підприємств 
різних галузей. 

Перспективи подальших досліджень. По-
дальші наукові дослідження доцільно спрямувати на 
поглиблення теоретико-методичних і прикладних 
аспектів підвищення адаптивності та конкуренто-
спроможності підприємств корпоративного сектору 
в умовах нестабільності. Зокрема, перспективним є 
проведення емпіричної перевірки запропонованих 
векторів і системи показників результативності 
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(KPI) на основі статистичних та фінансових даних 
корпоративних підприємств різних галузей з вико-
ристанням економіко-математичних і панельних 
моделей. 

Важливим напрямом подальших досліджень є 
аналіз галузевої специфіки адаптаційних механізмів 
і конкурентних стратегій підприємств корпоратив-
ного сектору, що дозволить уточнити інструмента-
рій управління з урахуванням особливостей про-
мисловості, фінансової сфери, ІТ-сектору та інших 
галузей економіки. Окремої уваги потребує вив-
чення впливу цифрової трансформації, інновацій-
них бізнес-моделей і технологій штучного інтелекту 

на формування динамічних конкурентних переваг 
корпоративних підприємств. 

Перспективними також є дослідження інсти-
туційних чинників та ролі ESG-орієнтованих підхо-
дів у забезпеченні довгострокової стабільності кор- 
поративного сектору, зокрема впливу корпоратив-
ної соціальної відповідальності, екологічної ефек-
тивності та якості корпоративного управління на 
інвестиційну привабливість і ринкову вартість під-
приємств. Подальші наукові пошуки в цьому напря-
мі сприятимуть формуванню комплексних моделей 
управління, орієнтованих на стійкий розвиток кор-
поративних підприємств у динамічному економіч-
ному середовищі. 
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Зайвий А. В. Вектори підвищення адаптивності та конкурентоспроможності підприємств корпоративного секто-

ру в умовах нестабільності 
У статті досліджено проблематику функціонування підприємств корпоративного сектору економіки в умовах 

підвищеної економічної нестабільності, зумовленої макроекономічними коливаннями, трансформацією ринкового 
середовища, посиленням конкуренції та зростанням рівня невизначеності. Обґрунтовано, що за таких умов ключовими 
факторами забезпечення сталого розвитку корпоративних підприємств є їхня адаптивність до змін зовнішнього та 
внутрішнього середовища, а також здатність зберігати й посилювати конкурентні позиції на ринку. 

Узагальнено наукові підходи до трактування понять «адаптивність» і «конкурентоспроможність» підприємств 
корпоративного сектору та визначено їх взаємозв’язок у контексті стратегічного управління. Виявлено основні чинники, що 
впливають на рівень адаптаційних можливостей корпоративних структур, зокрема організаційну гнучкість, якість 
корпоративного управління, фінансову стійкість, інноваційну активність та ефективність управління ресурсами. 

Запропоновано систему векторів підвищення адаптивності та конкурентоспроможності підприємств корпоративного 
сектору, серед яких виокремлено вдосконалення організаційно-економічних механізмів управління, розвиток стратегічного 
та антикризового менеджменту, цифровізацію бізнес-процесів, підвищення інвестиційної привабливості та формування 
партнерських відносин зі стейкхолдерами. Обґрунтовано доцільність комплексного підходу до реалізації зазначених векторів 
як передумови забезпечення стійкого функціонування корпоративних підприємств у довгостроковій перспективі. 

Результати дослідження можуть бути використані в практиці управління підприємствами корпоративного сектору, а 
також у процесі розроблення стратегій розвитку та програм підвищення конкурентоспроможності в умовах економічної 
нестабільності. 

Ключові слова: корпоративний сектор, адаптивність підприємств, конкурентоспроможність, економічна нестабільність, 
корпоративне управління, стратегічний менеджмент, фінансова стійкість. 

 
Zaivyi A. Vectors for increasing the adaptability and competitiveness of corporate sector enterprises in conditions of 

instability 
The article examines the functioning of corporate sector enterprises under conditions of increased economic instability caused 

by macroeconomic fluctuations, transformation of the market environment, intensification of competition, and growing uncertainty. It 
is substantiated that under such conditions, the key factors ensuring sustainable development of corporate enterprises are their 
adaptability to changes in the external and internal environment, as well as the ability to maintain and strengthen competitive positions 
in the market. 

The study systematizes scientific approaches to the interpretation of the concepts of “adaptability” and “competitiveness” of 
corporate sector enterprises and determines their interrelation in the context of strategic management. The main factors influencing the 
level of adaptive capacity of corporate structures are identified, including organizational flexibility, quality of corporate governance, 
financial stability, innovation activity, and efficiency of resource management. 

A system of vectors for enhancing adaptability and competitiveness of corporate sector enterprises is proposed. These vectors 
include improvement of organizational and economic management mechanisms, development of strategic and anti-crisis management, 
digitalization of business processes, increasing investment attractiveness, and formation of partnership relations with stakeholders. The 
expediency of a comprehensive approach to the implementation of these vectors as a prerequisite for ensuring sustainable functioning 
of corporate enterprises in the long term is substantiated. 

The results of the study can be used in the management practice of corporate sector enterprises, as well as in the development of 
development strategies and programs aimed at increasing competitiveness under conditions of economic instability. 

Keywords: corporate sector, enterprise adaptability, competitiveness, economic instability, corporate governance, strategic 
management, financial stability. 
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